

Μαύρη «πρεμιέρα» για το Χρηματιστήριο

Τελικά εξελίχθηκε σε μαύρη η πρώτη μέρα της εκ νέου λειτουργίας του Χρηματιστηρίου έπειτα από ένα μήνα. Το Χ.Α. άνοιξε κλειδωμένο στο -30% για τις περισσότερες μετοχές του FTSE-25, με εκατομμύρια τεμάχια προς πώληση, αλλά χωρίς αγοραστές και με μόλις στα 7,5 εκατ. ευρώ τζίρο στα πρώτα 45 λεπτά. Ο Γενικός Δείκτης υποχώρησε έως τις 615,08 μονάδες, που αποτελούν πλέον το νέο χαμηλό έτους, πριν ανακάμψει ελαφρά στη συνέχεια. Η αγορά απειλείται με τα επόμενα χαμηλά του Αυγούστου 2012, με τον τραπεζικό κλάδο να αποτελεί το κλειδί για τη συνέχεια. Υπενθυμίζεται πως το χαμηλό για τον Γενικό Δείκτη είναι οι 471,35 μονάδες στη συνεδρίαση της 5ης Ιουνίου 2012, πυθμένας απ' όπου ξεκίνησε σταδιακά ο ανοδικός κύκλος προς τις τοπικές κορυφές των 1.400 μονάδων στα μέσα Μαρτίου 2014. Η εικόνα συνωστισμού πωλητών στο limit down του τραπεζικού κλάδου προοιωνίζεται περαιτέρω σημαντική πίεση - διόρθωση του κλαδικού δείκτη, που αναπόφευκτα θα επηρεάσει αρνητικά και τους άλλους δείκτες και κατηγορίες μετοχών. Το σημαντικό όμως είναι ότι με συναλλαγές λίγων εκατ. ευρώ χάνεται χρηματιστηριακή αξία δισ. ευρώ σε αποτίμηση όλων των εισηγμένων. Στη συνεδρίαση της 26ης Ιουνίου 2015, τελευταία πριν από τα capital controls και την αναστολή λειτουργίας του Χ.Α., με τον Γενικό Δείκτη στις

Δείκτης	Τιμή 3/8/2015	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	668,06	-16,23%
FTSE	201,73	-16,37%
FTSEM	775,75	-16,03%
Δείκτης Τραπεζών	461,63	-29,92%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο
67.659.990	9
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές με πτώση
57.740.220	90
	Μετοχές αμετάβλητες
	136

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

797 μονάδες, η αποτίμηση των εισηγμένων διαμορφωνόταν στα 48 δισ. ευρώ ενώ στην αρχή της χθεσινής συνεδρίασης (στο σχεδόν... sell off) περιορίστηκε στα περίπου 37 δισ. ευρώ. Χρηματιστηριακοί παράγοντες θεωρούν αναπόφευκτη τη δοκιμασία των χαμηλών καθώς χρειάζεται άλλο ένα μείον 10% στη σημερινή (4/8) συνεδρίαση προκειμένου να επιτευχθεί. Τα νέα ιστορικά ελάχιστα για τον Τραπεζικό Δείκτη θεωρούνται αναπόφευκτα, δεδομένου μάλιστα του τεράστιου αριθμού ανοικτών εντολών πώλησης και στις 4 μετοχές, τη στιγμή που οι συναλλαγές στο limit down συνεχίζονται με το... σταγονόμετρο, με υπερπληθώρα πωλήσεων να περιμένει. Ακόμα, η τρέχουσα αξία και των τριών τραπεζι-

κών warrants έχει απαξιωθεί σε ποσοστό πάνω από το 90% από την αρχή του έτους. Στέλεχος τραπεζικής χρηματιστηριακής έκανε λόγο για πρωτοφανή απομείωση στον κλάδο, συνέπεια της οποίας πιθανότητα να είναι η διαμόρφωση ευτελών τιμών ενόψει των αναπόφευκτων αυξήσεων μετοχικού κεφαλαίου και ανακεφαλαιοποίησης των συστημικών ομίλων. Με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τον κλάδο, αλλά κυρίως για το... νέο σκηνικό που θα διαμορφωθεί την επόμενη ημέρα στο χρηματοπιστωτικό σύστημα της χώρας. Το εύρος της διόρθωσης του «υπόλοιπου της αγοράς» θα εξαρτηθεί από την έκταση της υποχώρησης των τραπεζών, από τη στάση αποχώρησης πολλών ξένων, που τουλάχιστον για τις

αμέσως επόμενες ημέρες προεξοφλείται πως θα παραμείνει αμείωτη, και για την πλειονότητα των μετοχών της μεγάλης κεφαλαιοποίησης. Αυτό εκτιμούν χρηματιστηριακοί παράγοντες, οι οποίοι πλέον έχουν αρχίσει και συγκρίνουν τη θέση των μετοχών σε σχέση με τα χαμηλά επίπεδα του Ιουνίου-Ιουλίου του 2012.

Το χειρότερο, σύμφωνα με χρηματιστηριακά στελέχη, είναι πως πιθανότατα θα χρειαστούν αρκετές συνεδριάσεις για να αποκατασταθεί σταδιακά η ισορροπία στην αγορά (ειδικότερα στο μη τραπεζικό μέρος της), καθώς στο διάστημα των 5 εβδομάδων σωρεύθηκε πλήθος εντολών, ενώ και βραχυπρόθεσμα δεν προοιωνίζεται ουσιαστική βελτίωση της κατάστασης. Ακόμη και οι εν δυνάμει ενδιαφερόμενοι για μετοχές/εισηγμένες από διάφορους κλάδους έχουν να αντιμτωπίσουν την αναπόφευκτη επιβάρυνση των εταιρικών αποτελεσμάτων, την εικόνα περί φυγής-παράλληλης διαπραγμάτευσης εταιρειών σε άλλα χρηματιστήρια, την πολιτική ρευστότητα που έχει διαμορφωθεί με τη σχετική σεναριολογία περί πρόωρων εκλογών κ.λπ. Για αυτούς τους λόγους (κυρίως) θεωρείται πιθανότερο ενδεχόμενο η περαιτέρω ταλαιπωρία της αγοράς σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα, ακόμη και εάν η αυξημένη μεταβλητότητα αφήνει ένα μικρό παράθυρο για λίγες ενδοσυνεδριακές κινήσεις.

ΑΓΩΝΑΣ ΔΡΟΜΟΥ ΓΙΑ... ΛΙΦΤΙΝΓΚ ΣΤΟΝ ΕΝΦΙΑ

Το πικρό ποτήρι της σταδιακής κατάργησης των πρόωρων συντάξεων ετοιμάζεται να πιει η κυβέρνηση με τη νέα δέσμη προσαρμοσμένων μέτρων, τα οποία σχεδιάζεται να ψηφιστούν «πακέτο» με το νέο Μνημόνιο και τη νέα δανειακή σύμβαση στις 18 Αυγούστου. «Οι πρόωρες θα είναι μέσα, για τους αγρότες το παλεύουμε», έλεγε κυβερνητική πηγή βάζοντας για πρώτη φορά στο τραπέζι και το ενδεχόμενο να μην προλάβει η κυβέρνηση να υλοποιήσει το λιφτίνγκ που επιθυμεί να κάνει στον ΕΝΦΙΑ. Όπως επιβεβαίωσε στις αρχές της περασμένης εβδομάδας ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, Τρ. Αλεξιάδης, η κυβέρνηση θα ήθελε να προχωρήσει σε μια αναδιανομή βαρών ΕΝΦΙΑ και συμπληρωματικού φόρου στα φετινά ραβασάκια, επιβαρύνοντας περισσότερο τους ιδιοκίτες ακινήτων αξίας άνω των 300.000 ευρώ, δημιουργώντας έτσι κάποια περιθώρια ελαφρύνσεων στα χαμηλότερα κλιμάκια. «Ενδεχομένως να μην προλάβουμε», σημειώνει πηγή του υπουργείου, αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο τα ραβασάκια του ΕΝΦΙΑ να είναι ακριβώς τα ίδια με τα περυσινά, στον βαθμό όπου δεν έχει μεταβληθεί την 1η/1/2015 η περιουσιακή εικόνα του φορολογούμενου. Στο θέμα των πρόωρων συντάξεων, παρότι θεωρείται δεδομένο ότι οι παρεμβάσεις θα περιληφθούν στο νέο πακέτο προσαρ-

τούμενων, δεν είναι ακόμα ξεκάθαρο αν το μαχαίρι θα αρχίσει να εφαρμόζεται αναδρομικά από την 1η Ιουλίου, όπως πιέζουν σύμφωνα με πληροφορίες οι δανειστές, συμβιβαστικά από την 1η Οκτωβρίου ή ιδανικά για την κυβέρνηση από την 1η/1/2016. Ζητήματα φορολογικής διοίκησης και αλλαγών ευρύτερα στη φορολογία έχουν προγραμματιστεί να συζητηθούν σε επίπεδο τεχνικών κλιμακίων, όπως άλλωστε και θέματα που αφορούν στην καταπολέμηση της διαφθοράς και ζητήματα Δικαιοσύνης. Για το αγροτικό ζήτημα, στην κυβέρνηση ήδη αναζητούνται οδοί διαφυγής από τις βέβαιες πολιτικές αναταράξεις, που θα προκαλούσαν άμεσες αλλαγές στη φορολογία εισοδήματος των αγροτών. Σε αυτό το πλαίσιο συζητείται το ενδεχόμενο νομοθέτησης των αλλαγών ενδεχομένως τον Οκτώβριο, ώστε να έχουμε τους δανειστές «ήσυχους», με την εφαρμογή τους όμως (στη λογική του μέχρι τότε βλέπουμε) στα εισοδήματα του 2016, οπότε οι επιβαρύνσεις θα φανούν με την εκκαθάριση το 2017. Στο νέο πακέτο προσαρμοσμένων άλλωστε αναμένεται να περιληφθούν διορθώσεις στη ρύθμιση των 100 δόσεων (οι δανειστές επιμένουν να χάνουν τη ρύθμιση όσοι δεν είναι συνεπείς στις τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις), ενώ δεν αποκλείεται να περάσει και η διάταξη που θα χαμηλώνει το ακατάσχετο όριο μι-

σθών και συντάξεων από τα 1.500 ευρώ σήμερα στα 1.200 ευρώ. Ο σχεδιασμός με βάση τον οποίο κινείται η κυβέρνηση για την ολοκλήρωση της διαπραγμάτευσης αποκλείει οποιαδήποτε σκέψη για δάνειο-γέφυρα. Επιδιώκεται όλα να έχουν κλείσει στις 18 Αυγούστου, ώστε ο ορίζοντας να είναι ανοιχτός για το ξεκαθάρισμα στον ΣΥΡΙΖΑ και ενδεχόμενες πολιτικές εξελίξεις στη συνέχεια. Η διαπραγμάτευση με την τετράδα Κοστέλο, Βελκουλέσκου, Ρέφερ και Τζαμαρόλι έχει χτιστεί σε τρεις κύκλους:

- Στον πρώτο, που σχεδιάζεται να ολοκληρωθεί σήμερα ή το αργότερο Τετάρτη, οι επικεφαλής των θεσμών διατρέχουν όλα τα πεδία διαπραγμάτευσης που θα αποτυπωθούν στο Μνημόνιο.
- Θα ακολουθήσει ένας νέος κύκλος έως το τέλος της εβδομάδας (το πολύ έως τις 12 του μήνα αναφέρουν αρμόδιες πηγές) για να διευθετηθούν οι εκκρεμότητες.
- Στη συνέχεια, οι επικεφαλής των θεσμών σχεδιάζεται να αναχωρήσουν αφήνοντας πίσω μια «ομάδα συγγραφής», η οποία θα ολοκληρώσει την κατάρτιση του νέου Μνημονίου. Μετά αναλαμβάνει η κυβέρνηση. Καταθέτει στη Βουλή το νέο Memorandum of Understanding, μαζί με τη νέα δανειακή σύμβαση και τα νέα προσαρμοσμένα, με στόχο να έχουν ψηφιστεί στις 18 Αυγούστου.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγχερα